
新竹市選舉委員會選務工作座談會會議紀錄 

一、 開會日期：中華民國 99 年 9 月 14 日 15 時 0分。 

二、 開會地點：：本會三樓會議室 

三、主持人：許主任委員明財      紀錄：曾建才     

四、指導人員：賴主任委員浩敏   鄧秘書長天佑 

       莊處長國祥   賴處長錦珖   蔡主任穎哲 

    出席委員： 

吳委員修道           鄭委員耕亞 

          莊委員奇輝           王委員榮德 

          葉委員雲欽           莊委員國財 

楊委員總平 

 

許召集人天恩         柯常務委員文斌 

王常務委員兩旺       郭務委員東裕 

黃常務委員邦生        

列席人員： 

賴總幹事誌祥         鄭組長玉燕 

高組長夷吾           陳主任煥新 

陳主任月香           陳主任  旻 

郭課員碧炫           葉書記彩如 

       

五、本會許主任委員致歡迎詞： 

中選會賴主任委員、鄧秘書長、莊處長、賴處長、蔡主任

及本會各位委員、工作同仁，大家午安，中選會賴主任委員要

上任司法院長前，專程到新竹市給我們指導，這是我們的光榮，

希望院長上任後能更加關心選務，給我們繼續支持，我們的選

務工作一定能辦得更好。 

六、中央選舉委員會賴主任委員致詞： 

許主任委員、鄧秘書長及各位親愛的同仁大家好，首先向

各位抱歉，我來得太慢了，我的身分證字號 J 開頭，以前住在

世界街 48 號，我是一位新竹人，回到新竹市就感覺回到家了。 

非常高興的向各位同仁致上深深的感謝，新竹市歷次的選



舉都辦得非常好，對各位伙伴付出的辛勞，衷心表達感謝與敬

佩，我們中選會與地方選委員會都是同一個大家庭的成員，我

們只有分工，沒有上下尊卑，而且我一直覺得不是靠中選會幾

拾位同仁就能辦好選務，而是靠你們的努力付出，因為有你們

這些伙伴做為我們的後盾，我們就像是自家人一樣。 

我當了 20 幾年委員，去年就任主任委員的職務，深知選舉

對國家的重要，別人看我們，選舉辦得好是應該，如果有一些

許的疏失，就 100 倍放大效果來看你，所以我們辦選務一定要

注意所有的小細節、小地方，千萬不要因小失大，否則將前功

盡棄。 

新竹市選舉委員會一向選務辦得好，是大家努力的結果，

我們是一個大家庭的構成員，新竹市的問題就是我們的問題，

所以我想一定要到各地選委會看看家庭成員過得好不好，替大

家解決一些問題，我們真誠相待，一定會帶來好的氣象，好的

結果，因為我們是命運共同體，而且我當過選委會主任委員更

具感情，不管將來到那裏，我一定幫選委會，問為什麼今天我

來這﹖能幹什麼﹖因為我們到底是在同一條船上，有問題儘量

來解決，使選務工作繼續辦好，最後祝福各位保持身心健康，

同仁相處愉快、和氣。 

七、業務簡報：﹙如附資料﹚。 

八、座談：﹙上級工作提示及建議事項﹚。 

選務處莊處長： 

〈一〉、聽完總幹事簡報，選務工作上有很多值得參考與學習，之前 

到某些縣市抽查投開票所工作人員講習，下午 2 時 30 分開

始，約 3 點到達時講習已經結束，講習工作沒有辦法落實執

行，可能是有些人自認瞭解，沒去重視、粗心大意下問題就

發生了，應該把每一次選舉都當第一次去參加工作人員講

習，考試的方法是非常好，這一次選舉工作人員講習班，也

會有簡單的測驗，重點是希望大家聽過後能瞭解。 

﹙二﹚、已領未投票事情，民國 74 年縣市長選舉發生選票外流，高

雄縣因此發生選舉翻盤，所以這是一件非常重要的事情，台



南市也發生選後有候選人拿十幾張選票到地檢署說選票外

流，當然也有一部分是統計上的因素，但我還是要一再強調

圈票處管理員在執行職務時，一定要注意認真執行圈票工作。 

﹙三﹚、學歷登載在大學以上一定要檢附學歷證明，國內學歷要畢業

證書，國外學歷則要駐外機構驗證，目前陸生 3 法通過後對

大陸學歷採不朔及既往，短期內還不會有很大問題，針對這

問題我們會提出研究因應方式。 

法政處賴處長： 

﹙一﹚、針對簡報資料提出補充說明，電腦資料有輸入黨籍欄，是因

選罷法規定，同一投票所監察員不可以為同一黨籍，現在縣

市長，議員以上選舉推薦監察員為全國性選舉得票率達 5%之

政黨才有推薦監察員的資格。 

﹙二﹚、投票所 30 公尺有設置標誌，貴會做得很好，目前 30 公尺內

干擾投票，經警衛制止後仍繼續者，處以刑法，是有些違反

比例原則，但投票日當天是絕對不可從事競選活動。 

﹙三﹚、文宣張貼及旗幟懸掛問題，新的修正是只能在特定指定地方

豎立，但各縣市目前做法並不一致，有些縣市覺得要熱鬧，

除路口 30 公尺外都可以，台北市是以劃定特定區域外都禁

止，是目前做得比較好的地區。 

鄧秘書長： 

賴主任委員到各縣市選委會看看、關心大家的生活，接下來

想聽各位委員意見，今天到過新竹市後，就只剩連江縣尚未去，

各地方一定會想要錢及要人，我們都很瞭解，對中選會有什麼要

提出，都沒關係，我們一起來解決。 

王委員榮德： 

       陸生 3 法要非常重視，但 12 年國教實施後，為了公平性，真

正的學歷是高中學歷，要講清楚是什麼高中，是省中，省商，這

是對學校的一種尊重。 

許召集人天恩： 

       榮幸看到賴主任委員，我當委員已 28 年，一路走來從戒嚴法

到現在用選罷法，感受最深的是，新竹市選委員會剛成立時，每

年都在選舉，施性忠市長上任、解職又當選，其間有過 3 位代理



市長，那時監察小組委員大家都非常忙，但都能本公平、公開原

則處理，沒有暴力事件，雖然小狀況是難免一定會有，但監察小

組委員都是由地方上有名望，且具處理狀況經驗豐富人士擔任，

都能圓滿解決問題，加諸新竹市的選民文化素質不錯，又在許主

任委員有豐富的選務經驗，所以能順利辦好每一次選舉。 

以下有 2點建議： 

﹙1﹚ 工作人員講習以往效果不好，有人簽完名就走，賴總幹事嚴  

格要求各場次講習效果，對大家很好，此外建議採證照制， 

有證照者選舉時請其參予，退休公教人員也可以參加選務 

工作。 

﹙2﹚ 第 2點是錢的問題，請中央選委會爭取寬列選舉預算，選舉 

時算對工作人員能給多一些鼓勵，向立法院爭取預算多編

列預算，使民主政治更好，選舉是重要課題，發生暴力時，

民主就完了，有更多的預算，選務才能辦得更好，民主政

治才不會有暇疵。 

吳委員修道： 

       各位午安，對選委會有很深的感情，我今年 6月剛從市議會 

秘書長一職退休，從事公職約 30 年，也深知錢跟人確實是很難處

理的事，不管是中央編列預算或地方政府編列，都一樣很難去落

實，但我有 2 點建議，不太需要花到錢，只要法令上修正就可以

收到很大效果。以下有 2點建議： 

﹙1﹚ 投開票所工作人員有主管、主監、管理員及監察員，除了監 

察員是由候選人推薦外，大都是來自公教行政體系，希望 

在公務員服務法中規定，參與選務工作是一種義務，而不 

是權利，是一種尊嚴，過去碰到二階段投票時或選舉有模 

糊地帶時，公務員就會想到先保護自己，而不肯參加投票 

所工作人員，我們為什麼要請教育局長，警察局長兼任選 

務顧問、督導，就是希望借助他們讓學校教職員及警察人 

員參與選務工作，這是國家辦的選舉工作，不是政黨辦選

舉，公務員應該不得拒絕才是，就像服國防兵役一樣，不

得拒絕。 

﹙2﹚總幹事一職應由有公務員任用資格之事務官擔任，這一點不

針對賴總幹事，而是選舉工作結束後，還需要很多檢討與



獎懲工作要進行，如果由機要職或政務官擔任，也許縣市

長還沒走人，總幹事就先走了，因為是他是隨首長共進退，

所以應修法由總幹事一職由事務官擔任，同時不用局限於 

一定要由民政局長擔任。 

鄧秘書長： 

﹙1﹚有關選委員會預算編列事項，真的很難以說明，預算未出門， 

行政院主計處已先砍一大半，不能依照我們需要的來編列， 

係以上次選舉的決算數當基準來編列，上次立委選舉有公 

投一起辦理，經費勉強得過去，這一次差額 9仟萬元，只同 

意給 1450 萬元，幸經賴主任委員帶我們到主計處溝通、說 

明，最後給了 7000 萬元，體念國家財政困難，也只能勉予接 

受，還有公務車想以租車方式辦理，但不同意編列預算，經 

爭取明年同意給 3輛，15 年以上的公務車優先汰換，我們會 

繼續爭取，賴主任委員到司法院後也希望能幫幫忙。 

﹙2﹚ 總幹事由一級主管擔任，但多為政務任用，選舉時又負輔選 

責任，因此必須修改地制法，將向內政部爭取，縣市長是 

我們最大的支撐力量，非常感謝縣市政府的幫忙，所以這 

問題如不能從制度上解決，會造成很大的困擾。 

選務處莊處長： 

﹙1﹚高中學歷是不需要檢附證明文件。 

﹙2﹚以後要多向吳委員請益，選罷法目前規定投開票所工作人員 

要半數為公教人員，受遴聘後不得拒絕。 

﹙3﹚總幹事與首長同進退及輔選問題，不可不重視。 

法政處賴處長： 

﹙1﹚原擬於組織法做特別的規定，但參照各國的差異很大，有些 

國家，投票所是採民間外包製，外包者當然是有經過評鑑，

有些國家拒絕者要處二年的懲戒或罰鍰，但考慮怕引起各

單位反彈而作罷。 

﹙2﹚總幹事乙職是準則部分的規定，由別的體系來擔任，是否可

行要研究。 

許召集人天恩： 

        想為選委會單位主管請命，建議調高主管職等，以往選委會

單位主管職等同縣市政府一級主管，如今已有很大的差距，此外，



最近以來選舉經費也不如以往寬鬆，經費自上任主委以來變少，

是為了什麼？ 

九、賴主任委員結語： 

    ﹙1﹚選舉委員會有一天到晚傷腦筋的問題，其重要性不是不知

道，話說很重要，但又不給你錢，所以我們是弱勢團體，

人事上也是一樣，找了人事行政局及銓敘部溝通，副總幹

事的職級還是被降了下來。 

    ﹙2﹚投票所工作人員遴聘後拒絕參加，至於拒絕的後果會如何？

只有行為規範，沒有裁決規範，至於預算問題，地方要強

列反映到行政院，給行政院知道我們的困難。 

﹙3﹚投票所工作人員遴聘退休之公教人員或採證照制，對有一定

水準的人選，可以優先考量。 

﹙4﹚學歷部分不是事實或已明知的錯誤，可以不登，這部分可以

用技術性技巧來確認。 

﹙5﹚主任委員及總幹事是選務的靈魂角色，用比較安定的人來當， 

    會比較好，為了國家好，多給一些預算，把選務辦好是應該

的，至於如何取得平衡？還有縣市長代表的是縣市，總幹事

由民政局長或非政務官民政首長來擔任較適當，我們共同來

研究。 

十、散會 

 


